

携手共绘新时代文明画卷

——曲水县全社会共建共享文明城市掠影

本报通讯员 满文妍 本报记者 黄志武

市建设中亮身份、当先锋、作表率。

在才纳乡，党员干部组建交通文明劝导小组，在上学、放学高峰时段，于乡中心小学门口引导车辆有序停放、行人文明过马路，并通过“红动曲水”平台展现，成为党员文明实践的鲜活案例。

曲水县还利用“红动曲水”数字化平台、微信公众号、宣传栏等多种渠道，广泛宣传文明城市创建的意义、目标和任务，普及文明礼仪知识，提高群众对创建工作 的 知晓率、参与率和支持率。带动干部群众和村民共同参与创建，形成全社会共建共享文明城市的良好局面。

文明风尚：

浸润曲水的每一寸土地

行走在曲水县城的大街小巷，一幅文明和谐的美好新图景映入眼帘。从校园里孩子们互道“扎西德勒”的问候到餐馆内自觉践行的“光盘行动”；从车辆主动礼让行人的温馨瞬间到游客自觉带走垃圾的文明行为；从“小手牵大手”传承文明的生动场景到“银发宣讲团”的使命坚守，点滴文明已在曲水蔚然成风。藏族阿妈央宗开心地说：“连我小孙子都知道不能乱扔垃圾，这样的好风气一定要代代传下去。”

同时，曲水县小学经常组织“小手牵大手”活动，孩子们回到家中，会向家长宣传文明知识，带动家庭成员共同参

与到文明创建中来。在餐馆里，“光盘行动”的宣传标语随处可见，顾客纷纷响应号召适量点餐。游客扎西感慨地说：“来到曲水，不仅被这里的美景所吸引，更被这里浓厚的文明氛围所感染。”

值得一提的是，曲水的治理机制始终坚持“修旧如旧”的原则。在曲水县曲水镇老街，百年藏式民居群经历了一场精心的“微手术”。拆除违建的铁皮棚，让原本精美的石墙雕花重见天日；整治杂乱的线缆，最大限度地保留了古建筑的原始风貌；引入太阳能路灯和污水管网，使老房子在拥有现代设施的同时，依然散发着“牛粪墙、木格窗”的独特韵味。

曲水县住建局局长周亮说：“我们邀请了非遗传承人参与设计，每一处修缮都严格遵循藏式建筑的规划，力求让传统文化得以传承和延续。”

文化铸魂：

传统与现代的完美交融

西藏野生动物保护园、秀色才纳、俊巴渔村、镜中协荣等热门景点游人如织，热闹非凡；俊巴郭孜、协荣仲孜、雄色觉鲁等13个非物质文化遗产独具魅力，吸引着众多游客前来观赏和体验；高原传统农耕文明已成为民俗体验的新亮点，汽车越野赛、自行车大赛、登高行、篝火晚会等系列活动精彩纷呈，充

分展现了“圣地花园”的独特风采。

如今的曲水，既拥有都市的时尚与活力，又保留着“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的诗意图情，传统与现代、民族文化与时代精神在这里实现了双向奔赴。

接过“全国文明城市”这块意义非凡的奖牌，既是新的起点，更是沉甸甸的责任。下一步，曲水县将充分发挥“交通区位优、生态环境好、文化底蕴厚”的独特优势，推动城市管理向精细化转变，公共服务向乡村全面覆盖，现代文明在高原深深扎根。以城乡融合绘就“吉美曲水”新画卷；以文明提升培育“崇德向善”新风尚；以长效机制筑牢“共建共享”新基石，为西藏经济高质量发展贡献曲水智慧和力量。

曲水县委宣传部副部长多吉旺堆说：“在创建全国文明城市的过程中，曲水县始终坚持人民为中心的发展思想，立足雪域高原特色，不断创新工作思路，整合各方资源，凝聚强大合力，以真抓实干、争创一流的精神风貌，为曲水的美好明天描绘更加绚丽多彩的文明画卷。”

放眼雪域高原，文明新风劲吹，处处硕果累累。从文明城市、文明村镇、文明单位到文明家庭、文明校园，曲水县正不断推动精神文明创建工作向纵深发展，让文明之花绽放出更加绚烂的光彩，结出更加丰硕的发展成果。

达成十余项合作意向

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日，拉萨市“高原净土、数智未来”招商引资项目投资推介会在京举行。

据悉，本次活动聚焦文旅融合、高原特色农牧业、数字经济三大重点产业，旨在全面展示拉萨优质投资环境与发展机遇，推动与京津冀跨区域经济合作。近80家京津冀企业及行业机构代表参会，现场达成10余项合作意向。

活动在拉萨市招商引资宣传片中拉开序幕。5分钟的影像全面展现了拉萨深厚的历史文化、优越的生态环境、完善的基础设施和显著的经济社会发展成就，让与会嘉宾直观感受到这座高原城市的投资潜力与发展活力。

活动中，落地企业代表结合自身经历，分享了在拉萨投资的真实体验，高度认可当地高效的政务服务、持续优化的营商环境和广阔的市场前景，表示将继续扩大投资规模、拓展合作领域。

在产业推介环节，拉萨市经济和信息化局、农业农村局分别就三大产业的发展基础、规划布局、重点项目和扶持政策作了系统介绍，清晰勾勒出拉萨现代产业的发展蓝图与合作空间。

随后，拉萨经开区、堆龙德庆区、达孜区依次进行园区推介，详细展示了各园区在基础设施、服务体系、产业集群等方面的优势与特色，为企业投资选址提供了多元选择。

最后的现场洽谈气氛热烈。意向投资企业与拉萨各相关部门、园区及落地企业代表进行了高效对接，围绕投资项目、政策支持、合作模式等展开深入交流，多家企业现场达成初步合作意向，为后续推进实质性合作奠定坚实基础。

拉萨市投资促进局相关负责人说：“本次推介会不仅全面呈现了拉萨优越的资源禀赋和投资机遇，更进一步搭建起政府、园区与企业之间的沟通桥梁，有效促进了区域经济协作与资源整合。未来，随着更多优质项目落地，拉萨高原特色现代化产业体系将进一步完善，为经济高质量发展注入新动能。”

时讯快递

拉萨市高新区

开展燃气安全演练培训活动

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日，一场针对餐饮场所的燃气安全专项演练暨培训活动在拉萨市柳梧万达举行。活动通过模拟燃气泄漏引发火灾的场景，组织餐饮企业员工进行应急疏散、灭火器使用及消防水带操作等实战演练。

现场模拟了燃气泄漏后浓烟扩散的场景，参与人员在警报响起后按预案引导顾客用湿毛巾捂住口鼻，沿安全通道快速撤离。宣传人员结合餐饮行业常见火灾案例，讲解了灭火器“提、拔、握、压”四步操

作法，并组织参训人员进行实操练习。消防员演示了消防水带展开、接口连接和水流调控等全流程操作。专业人员还讲解了燃气设备定期检查方法和安全使用要点，现场通过宣传车循环播放燃气安全警示片，以真实案例解析事故预防措施。

本次活动共发放宣传资料1500余份，培训人员500余人次，采用“理论+实操”相结合的方式，提升了餐饮从业人员的安全防范意识和应急处置能力。

加尔西村

党群协力助秋收

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日，拉萨市城关区娘热街道加尔西村驻村工作队在入户走访过程中，了解到村民边巴因家庭劳动力不足，秋收工作面临较大困难。为解决群众急难愁盼问题，加尔西村委会迅速联合自治区农业农村厅在职党员，共同开展“双报到、双服务”助农秋收活动。

活动当天，农业农村厅在职党员、驻村工作队及社工共同组成志愿服务队，前往边巴家的农田开展抢收工作。大家分工协作，收割、捆扎、搬运，田间地头一派繁忙景象。在劳动

的同时，党员志愿者还向边巴传授了农业实用技术，帮助其提高今后自主生产能力。

边巴激动地说：“非常感谢大家，不仅帮我收完了庄稼，还教了我很多实用技术，你们帮忙收的不只是庄稼，更是我们一年的盼头！”

据悉，此次助农秋收活动是加尔西村深化“党旗下的誓言”主题实践活动的具体举措，充分体现了党员密切联系群众、用心服务基层的优良作风。下一步，加尔西村将继续推动党群服务与乡村振兴深度融合，切实增强村民的获得感与幸福感。



近日，墨竹工卡县委宣传部(网信办)联合多部门，在318国道沿线开展以“网络安全为人民、网络安全靠人民”为主题的2025年国家网络安全宣传周集中宣传活动。

图为宣传活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

政企联建聚合力
精准服务促发展



2003年的夏天，普央卓嘎第一次踏进堆龙德庆县政府大门时，主干道旁散落着藏式民居，狭窄的柏油路仅延伸至乡镇中心。如今，作为堆龙德庆区藏语委办(编译局)主任，她站在2025年的堆龙德庆区街头环顾四周：工人在产业园里忙碌，孩童在绿荫公园追逐嬉戏，硬化道路如血管般连通家家户户——二十二年光阴荏苒，尤其是撤县设区这十年，每个变化都如滚烫年轮，深深刻入这片高原沃土。

初到堆龙，下乡是普央卓嘎最怕的雨天任务。泥泞土路坑洼难行，裤腿沾满泥浆是常态。2015年堆龙德庆撤县设区，道路建设迎来飞跃。当拉萨市区至堆龙德庆区的快速路通车时，她特意驾车载着家人体验，抵达城区的时间仅需20分钟，比之前缩短了近1个小时。

普央卓嘎回忆，二十年前的农牧民总把“收成看天气”挂在嘴边，年轻人纷纷外出打工。撤县设区后，政策春风频吹活经济；产业园区拔地而起，物流中心、电商基地相继落地。乡亲们加入合作社搞起标准化种植，或开网店把青稞酥油销往全国。昔日的古荣乡晒谷场变身“糌粑文化产业园”，村民在自营民宿为游客端上甜茶，笑意里满是幸福。

十年蝶变，她亲历了这片土地从“城郊县城”到“都市新区”的华丽转身，也完成了自身从“外来者”到“老堆龙”的归属升华。

“老大今年10岁，和堆龙德庆区同岁，我庆幸自己能亲历这二十二年的成长，更感恩能参与这十年的蝶变。”站在十年节点回望，普央卓嘎激动地说。未来，她将继续为堆龙德庆的社会主义现代化建设添砖加瓦，助力其在新时代的阳光下绽放更灿烂的光芒。

为退役军人编织“暖心网”

——墨竹工卡县全周期服务保障退役军人速写

本报记者 卢文静

“感谢党和政府一直记挂着我们，这慰问金和米、面、油真是送到我们心坎上了！”近日，在墨竹工卡县扎雪乡困难退役军人加措家中，老人紧紧握着工作人员的手说。

这是墨竹工卡县扎实推进退役军人服务保障工作的生动缩影。近年来，墨竹工卡县聚焦退役军人全周期需求，从关怀帮扶、入伍服务到就业支持、荣誉尊崇多维发力，让政策红利真正落地见效。

“到了部队要好好训练，家里的事放心，我们会常来照看！”在新兵欢送仪式现场，墨竹工卡县退役军人事务局工作人员勉励即将入伍的8名新兵安心训练、报效国家。现场还专门安排了心理辅导师为新兵缓解紧张情绪。

“我们不仅组织了欢送仪式，还开展了2次役前心理辅导。”工作人员告诉记者，墨竹工卡县此前通过2场征兵政策宣讲会、100份宣传手册，以及新媒体平台推送的2条征兵解读视频，向全县适龄青年开展宣传活动，激发广大青年的参军报国热情。

退役军人的“后半程”保障同样贴心。在墨竹工卡县政务服务中心退役军人服务窗口，记者遇到了刚办完报到手续的退役军人索朗云旦。“从信息采集、优待证办理到组织关系转接，一上午就全办完了，特别高效！”索朗云旦笑着说道。据了解，2025年，墨竹工卡县已接收7名退役军人材料，并同步完成各项手续办理。

与此同时，为助力退役军人就业，墨竹工卡县相关工作人员还会上门开展就业意向调查，建立“一人一档”。

“我们联合驻墨竹工卡县矿山企业举办了退役军人专场招聘会，15人达成了就业意向，还和驾校合作开展驾驶技能培训，其中，132人参加了培训。”墨竹工卡县退役军人事务局负责人介绍，目前已有多余名退役军人报名参加学历提升，进一步增强就业竞争力。

基层治理也有退役军人的身影。在甲玛乡，“兵委员”贡嘎发挥调解专长，成功化解一起邻里纠纷。目前，全县共有1名“兵支书”、9名“兵委员”在岗，经过2场乡村振兴专题培训，他们已成为基层治理和矛盾调解的“生力军”。

“看到孩子在部队有出息，我们特别骄傲！”在军人查桑家中，其父亲激动地向大家展示喜报。据统计，墨竹工卡县已为21名立功受奖军人家庭举办送喜报仪式。在八一建军节期间，墨竹工卡县还联合西藏巨龙铜业有限公司，赴县人武部、县武警中队等单位开展双拥共建慰问，送去价值7.3万元的物资，军民鱼水情在欢声笑语中愈发浓厚。

从走访慰问到就业支持，从荣誉激励到志愿服务，墨竹工卡县通过一系列务实举措，为退役军人打造覆盖全周期的服务保障体系，真正让尊崇优待落到实处，让军人荣誉在家乡温暖延续。

堆龙德庆蝶变亲历者普央卓嘎：

本报记者 拉巴桑姆

二十二载耕耘路
十年新区绽芳华